

## 海外志工服務—精進教學深入泰北 深入關懷在地服務

#

全球華文網

活動時間：2024-02-01

### 國立台北教育大學一團員心得

#### 一、前言

揮別3年的疫情，今年終於能親自前往泰北。身為團長的我，雖未見到泰北的師生，但透過便捷的網路以及學長姐的分享，始終與當地保有聯繫。協助小泰陽在為期一年籌備期裡，能規劃符合當地需求的服務。希望自己在服務的四週中，不僅能保有彈性與堅韌，還能盡力地完成對當地有益的服務、用心地帶領團隊，深入泰北當地。

#### 二、服務內容

除了與團隊討論和規劃服務項目外，我主要會與校方聯繫、接洽，以確認規劃的服務是否符合當地需求。今年因為是疫情後首度回到當地服務，故以小泰陽的專業與核心—教學服務為主，活動辦理、關懷在地服務、美化校園為輔，規劃一系列的服務項目。

在「教學服務」中，有華語文、數學及幼兒教育、環境保育與健康教育的多元課程以及和當地師長的教學交流；在「活動辦理」中，有多元體驗活動（運動會）、國際交換書信、漢字文化節的選手培訓、淨村以及成果發表會；在「關懷在地服務」中，有家庭訪問、整理和發放物資以及獎助學金學生訪談；在「美化校園」中，彩繪學校的外牆及教室外牆壁。

#### 三、僑校志工服務心得

##### **1. 對於僑校的事前想像與現場觀察**

透過校方提供的照片或影片、學長姐的分享，以及蒐集關於當地的資料（歷史、族群、飲食、教育體系），對當地的想像是風景好、歷史人文豐富的村落。實際到當地後，多了更深的體悟與感受。

每次坐車前往滿嘎拉的廣華學校時，看著一望無際的山、玉米田、泥土路、茅草屋，我想到小泰陽團歌裡：「你們拉著我看山稜和天際，稻草房小木屋，山坡那片玉米田……」，當下很感動，原來這就是當地生活的景象，是如此地舒適、迷人。

除了風景宜人外，我也很開心在泰北遇到的每位師長、學生、村民們，皆以真摯的心與我們交流。像是與事前師長保有聯繫，使團隊根據當地的變化與需求，調整所規劃的服務，到當地甚是，師長們主動分享學生的狀況、給予教學上的建議，也會與我們討論哪種教學方式較為合宜。過程中感受到師長們的用心，也相信我們的教育專業及熱忱服務的心。使我對當地產生更深的連結，也對當地有更深的認識。

##### **2. 僑校服務過程中印象最深刻者為何？**

泰北每年六至十月為雨季，正好我們每年服務在暑假七、八月，所以下雨已是日常，不過卻成為我此次服務印象最深刻的背景畫面。

當天為週六下午放學後，廣華的楊老師開車載團隊，以及數名學生，前往離學校較遠的「湄夢遙、湄夢甘、湄夢河華文學校」發放物資和拜訪學生家庭。路途中突然下起滂沱大雨，但因後座沒有遮蔽物、部分學生沒有攜帶雨傘，而路也會因雨而變得泥濘，我看見楊老師將車速放慢，並時不時轉頭關心大家，說：「你們還好嗎？還可以嗎？」，直到聽見回覆後說：「那要繼續往前了！」才繼續開。感受到楊老師的用心，不僅注意前方的路況，更顧及我們與學生的安全。

後來因雨勢過大，所以透過村長的協助，改日發物資給村民。慶幸的是，學生願意帶我們看看他們的生活環境，發現村落多半為茅草屋、泥土路。其中，走進1位二年級的學生家，因屋齡較久，導致現在房屋有塌陷的可能，所以一次最多容納3至4位進屋。看著她帶著有點害羞、青澀的神情與我們介紹家裡住了哪些人、自己的床、廚房在哪裡，覺得很心疼也更了解當地的生活樣貌。走下樓梯離開時，她主動握住我的手，扶著我下來，看似很小的舉動，卻觸動我的內心，感受在服務他人的同時，也受到被溫暖地對待，就如同楊老師說的：「不辛苦，是幸福！」

##### **3. 從中學到了什麼？**

## 海外志工服務—精進教學深入泰北 深入關懷在地服務

#

全球華文網

活動時間：2024-02-01

在「教學」方面，原先計畫中我沒有到光復教學，主要是與師長討論服務項目以及其他行政事務。到現場發現有一年級的班級缺少老師，需我們入班教學，故到該班教注音符號。面對突發狀況，第一時間趕緊確認教學進度以及班上的狀況，同時也設計活動、班規，以協助班上的學生。藉此了解學生的特性、學習表現、家庭背景，進而看見他們的需求，而我也從中提升應變力、累積實務的教學經驗。

在「執行各項服務」方面，因實際到當地，學到要站在「服務對象」的角度思考究竟哪些服務適合他們的需求？哪些服務不太適合？為什麼？像是事前安排閱讀推廣，希望能培養學生閱讀的好習慣、鼓勵他們多看課外書。到當地觀察後，發現若是到泰文及華文學校上課的學生，平日放學回到家可能都晚上九點後，加上要完成回家作業。這可能是為什麼很少學生前往圖書館借閱書籍的原因之一。所以我們就暫緩此服務，沒有因為我們想要就執行，而是以當地需要為主；像是成果發表會，事前則是沒有特別安排，是到學校後與校方一同討論的服務項目，希望能鼓勵學生來華校學習華文、增加自我信心的同時，也讓學生家長、村民了解學生的上課情況與學習表現，進而共同傳承、守護中華文化。學到服務時，先以當地需求為優先考量，再調整服務內容，以維持服務品質。

在「志工心態」方面，透過與當地師長的對談，看見師長對學生、學校的用心；與學生互相分享生活或家庭時，看見學生的堅韌與純樸。很多時候，覺得我雖然為服務者，但師長們無私地分享，還有學生的一句老師好、一個擁抱，都是教會我換位思考以及帶著感激的心珍惜所遇到的一切。

### 4. 未來從事活動的規劃

除了持續精進團隊自身的教學能力、應變能力外，也希望能透過今年服務的經驗，與校方保有聯繫，以線上的方式協助當地招募老師或是協助漢字文化節的選手參賽，讓服務量能得以延續。同時也會根據當地需求，調整服務項目與內容，像是加強惜物觀念、募集物資的類別以及毒品及菸品防制宣導等。同時也會招募新團員，將小泰陽服務的精神傳承給學弟妹們，也希望能讓更多人認識泰北，以獲得資源挹注到服務的地區。

### 四、建議

#### 1. 未來自我期許及可行動落實之計畫

透過修習學校相關的教育學程，以持續精進自身的教學能力，像是學校提供華語文學程，學習地越多，希望能運用多元的教學方式，提升當地學生的學習動機；藉由招募志同道合的志工夥伴，並設計增能的培訓活動，期望能為當地用心地服務；經由邀請從當地來台灣就讀的學生以及在當地教學的老師，舉辦交流與分享會，讓更多人認識當地的村落、歷史人文及華文學校；更新小泰陽華文樂園（學習資源網）、舉辦視訊活動於臉書交流版上，不受時空限制，都能學習華文，也能與小泰陽的我們保持聯絡。

#### 2. 對未來有意至僑校服務者之建議

事前除了做足準備外，像是當地的人口組成、氣候、教育體系、節慶與禁忌等，一定要是先調查清楚，避免到了當的因為不了解而產生誤解。

最重要的是心態—「換位思考、平等與尊重他人」，發生衝突時，試著站在對方的立場想，並了解原因。還有服務與被服務者是平等的關係，而非上對下，所以不是老師說一句、學生照做，而是互相理解與尊重對方。保有正確的服務心態，能在服務的過程中更加謹慎，也能用心體會其中美好之處。

2026/2/2 下午 08:10:55

## 海外志工服務—精進教學深入泰北 深入關懷在地服務

#

全球華文網

活動時間：2024-02-01



在廣華學校的新建辦公室中，協助學生挑選適合的衣物及鞋子。

2026/2/2 下午 08:10:55

## 海外志工服務—精進教學深入泰北 深入關懷在地服務

#

全球華文網

活動時間：2024-02-01



拜訪村落時，帶上物資發放給需要衣物的家庭，也從而得知許多生活困難家庭為泰國弱勢少數民族

2026/2/2 下午 08:10:55

## 海外志工服務—精進教學深入泰北 深入關懷在地服務

#

全球華文網

活動時間：2024-02-01



培訓漢字文化節演講選手



在廣華學校進行運動會，進行「傳球接力賽」的關卡